Губницкая Оксана Васильевна с октября 1999г. работает в муниципальном общеобразовательном учреждении гимназии №23 Калининского района г. Челябинска.

Умелое использование учителем широкого спектра современных педагогических технологий дает неизменно высокий результат. Итогом работы Оксаны Васильевны являются прочные, глубокие знания учащихся по преподаваемому предмету, которые они демонстрируют на промежуточной и итоговой аттестации, на предметных олимпиадах и в творческих конкурсах. 

Это подтверждается:

- положительной динамикой учебных достижений учащихся: 81,7% (2004-2005 учебный год), 85,9% (2005-2006 учебный год), 89,1% (2006-2007 учебный год, 89,4% (1 полугодие 2007-2008 учебного года) при постоянном показателе абсолютной успеваемости – 100%;

- высоким рейтингом выпускников по результатам Единого государственного экзамена по биологии, как на муниципальном уровне, так и в сравнении с региональными и российскими показателями: в 2004 году средний балл выпускников составил 68 баллов (по области – 52,33 балла); в 2007 году – 67 баллов (по области – 52,46 баллов), при абсолютной качественной успеваемости;

- количественными и качественными результатами участия в предметных олимпиадах: ученики Оксаны Васильевны – постоянные участники олимпиад по биологии. В числе ее воспитанников – немало призеров олимпиад различного уровней (районно-городской этап – 5 призеров (I-II места), областной этап (II место), дипломанты олимпиады по основам наук Уральского федерального округа регионального и международного туров). Призер областного этапа Всероссийской олимпиады по биологии 2007 года Галимова Лилия представлять Челябинскую область на зональной олимпиаде в г. Тюмени.

Метод проектов, который Губницкая Оксана Васильевна успешно внедряет в образовательный процесс с 2004 года, занимает особе место в методической и творческой деятельности учителя. Под руководством педагога ее воспитанниками ежегодно создаются неповторимые по своей красоте и необычности дизайна пришкольные цветники. Данная деятельность учителя – своего рода мастер-класс на открытом пространстве, в ходе которого учащиеся приобретают ценные практические навыки. Проекты пришкольных цветников зарождаются в ходе исследовательской деятельности учащихся по изучению природных и ландшафтных условий школьной территории. Результатами сотрудничества педагога с учениками являются:

- I место в районном и I место (грант в размере 5000 рублей) в городском конкурсах по благоустройству и озеленению территорий общеобразовательных учреждений (2005 г.); 

- III место и грант в размере 30000 рублей в областном конкурсе трудовых отрядов (отряд «Озеленитель») (2005 г.);

- I и II места в районном и городском турах Всероссийской акции «Я – гражданин России» (2005-2006 учебный год);

- I место в областном туре Всероссийской акции «Я – гражданин России» (2006-2007 учебный год).

Опыт работы педагога и учащихся в этом направлении был обобщен Губницкой О.В. в социальном проекте «Пришкольный участок – наша забота, наш труд, наша радость», мультимедийная версия которого стала хорошим средством обучения не только для учащихся, но и для учителей биологии. Оксаной Васильевной разработаны методические рекомендации для педагогов района и программа действий по использованию материалов проекта в учебной и внеурочной деятельности. 

Большое внимание Губницкая О.В. уделяет вопросам мониторинга и управления качеством биологического образования. Результат исследований по данной проблеме обобщен ею в инновационной разработке «Управление качеством биологического образования на основе мониторинга учителя», получившей положительную рецензию ИДППО.
Сотрудничая с кафедрой биологии Челябинского государственного педагогического университета, Оксана Васильевна успешно разрабатывает компетентностную модель эколого-биологически образованного выпускника гимназии. С этой целью она теоретически обосновала и апробировала на практике технологию портфолио как системы инновационной оценки. 

В технологии организации и проведения данных уроков прослеживается четкая система, обеспечивающая реализацию компетентностного подхода в обучении. Одним из самых интересных видов деятельности на уроке Оксаны Васильевны – это мини-проект, в ходе создания которого на уроке царит творческое общение, деловое сотрудничество учеников и учителя. Мини проекты перерождаются в социальные проекты, где воспитанники являются победителями районных, городских и областных этапов Всероссийской акции «Я – гражданин России»
Учитель охотно делится результатами своего педагогического опыта с коллегами: дает открытые уроки и мастер-классы, выступает с презентациями перед педагогами района, города и области. Формы обобщения и презентации опыта работы учителя разнообразны:

- выступление «Воспитание и развитие социально значимых качеств личности как составляющая модели биологически грамотного выпускника гимназии» на районной педагогической конференции «Повышение воспитательного потенциала образовательного процесса как одно из условий обеспечения современного образования» и публикация статьи в районном сборнике (2004 г.); 

- разработка и проведение открытого урока «В гостях у Красной книги» в рамках VII региональной научно-практической конференции «Теория и практика развивающего и личностно ориентированного обучения» (2004 г.);

- презентация инновационного опыта «Управление качеством биологического образования на основе мониторинга учителя» в рамках конкурсного испытания «Защита концепции» районного конкурса «Учитель года – 2004»;

- проведение районно-методического семинара-практикума «Модель экологической образованности учащихся лингво-гуманитарной гимназии» (2005 г.);

- публикация электронной презентации урока в электронном учебнике ММЦ Калининского района (2005 г.);

- выступление «Экологическое образование школьников через реализацию метода проекта» на III Международной научно-практической конференции «Оздоровление средствами образования и экологии» и публикация статьи в сборнике по материалам конференции (Челябинск – Москва), (2006 г.);

- проведение мастер-класса «Цифровые образовательные ресурсы как новая составляющая УМК в школьном образовании» в рамках III Международной научно-практической конференции «Оздоровление средствами образования и экологии» (2006 г.);

- проведение открытого урока «Опорно-двигательная система» в рамках районной недели педмастерства (2006 г.);

- подготовка материалов для участия в областном конкурсе педагогических инициатив «Лучшие проекты с использованием ИКТ в управлении образовательным процессом» (2007 г.);

- подготовка материалов для участия в I Всероссийском конкурсе «Организация учебно-воспитательного процесса, научно-исследовательской, методической и экспериментальной работы в образовательных учреждениях» (2007 г.);

- проведение мастер-класса «Социальный проект как один из способов выявления и развития одаренных детей» в рамках Всероссийского Педагогического форума «Национальный проект – стратегический переход к современной модели образования» (2008 г.).
Опытом своей работы Оксана Васильевна делится на районно-городских семинарах классных руководителей «Информационное поле классного руководителя» (презентация авторской модели «Портфолио классного руководителя»), «Программированная деятельность классного руководителя» (презентация авторской модели «Мониторинг классного руководителя»). Показателем творческого потенциала Губницкой О.В. как классного руководителя стал конкурс «Самый классный классный», по результатам которого она заняла I место.

Являясь соискателем ученой степени кандидата педагогических наук, Оксана Васильевна активно занимается исследовательской и экспериментальной деятельностью. В рамках городской опорной площадки по разработке проблем развития социальной активности и инициативы детей и подростков в муниципальной образовательной системе она осуществляла разработку авторской Программы воспитательной работы с классом и Программы работы с родителями, авторской модели Мониторинга классного руководителя. 

