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Восприятие культурных достижений других народов – один из важнейших факторов развития национальных культур и культуры России в частности. Взаимодействие между разными культурами происходило всегда. В ходе развития человечества все большую роль в динамике культуры играют межкультурные контакты. Сегодня никакая локальная культура не может существовать изолированно от других культур. Идет постоянный взаимообмен достижениями науки и искусства. 

Необходимость  решения нестандартных научных и технологических задач, знание иностранных языков для работы в различных сферах бизнеса, освоение компьютерных технологий делает особенно актуальным такие качества личности, как оперативность и эвристичность мышления, воля, воображение, самостоятельность и смелость решений, целенаправленность и инициативность. 
Эти качества не появляются сами по себе, их необходимо целенаправленно формировать, и в этом одна из важнейших задач школы.

На протяжении последних пяти лет я занимаюсь разработкой и внедрением в учебный процесс элективных курсов: «Английский язык для международного туризма» и страноведческий курс: «Культуры англоговорящих стран». 

Актуальность и необходимость разработки данных курсов определяется повышенной востребованностью социальной коммуникации. Мы живем сегодня в информационном обществе, поэтому изучение иностранного языка должно содействовать, прежде всего, взаимному общению и взаимопониманию народов.

Курс «Культуры англоговорящих стран» разработан для учащихся, которые стремятся улучшить  знания английского языка, глубже изучить историю, культуру и традиции англоговорящих стран, правила общения и другие сведения, важные для коммуникации.
Программа курса освещает проблемы межкультурной коммуникации и диалога культур, культурных традиций и инноваций.

Комплексная цель курса заключается в обогащении  лингвистичнского кругозора и общекультурного опыта учащихся

Программа раскрывает разнообразные формы культуры:
1. Мифология (Модуль 8- « Literature and myth»)

2. Искусство (Модуль 8-« The theatre in UK»)

3. Мораль (Модуль 10-«Caring of the elderly»)

4. Право (Модуль 4-«The US legal system»)

5. Идеология (Модуль2-«Urban and rural lifestyle»)

6. Экономика (Модуль 10 -«Globalisation and anti-globalisation movement»)

7. Наука (Модуль 9-«How new technology has affected the English language»)

Программа «Across cultures» может использоваться как самостоятельный, объединенный курс, основная цель которого заключается в обогащении лингвистичнского кругозора и общекультурного опыта учащихся  или как дополнительный к основной программе в школах с углубленным изучением иностранных языков. Материалы разделов курса могут быть использованы учащимися  при изучении других предметов на родном языке, например, история, литература, бизнес-курс. 

Программа курса разделена на 11 модулей, изучающих 11 различных тем, связанных с жизнью и культурными традициями англоговорящих стран. Надо отметить, что в содержание программы включены разнообразные письменные и звуковые тексты.
Многие упражнения по чтению и аудированию составлены по формату заданий кэмбриджского экзамена  PET и FCE. Такие задания имеют специальный значок [E|P].  
Каждый модуль включает в себя серию тематически связанных иллюстраций, которые сопровождают упражнения. Визуальный ряд также стимулирует познавательный интерес учащихся, побуждает к дискуссии. В модуле 5 разделов, каждый из которых имеет мини-словарь  «Word bank glossary» с лексикой урока.

Каждый модуль содержит раздел«English everywhere» - это информация о населении и географическом положении страны. 

Раздел «Soundtrack» рассказывает о развитии музыкальной индустрии и музыки кино англо-говорящего мира. Содержание раздела «Soundtrack» также связано с общей темой модуля. Последний раздел «Language and culture page» каждого модуля направлен на систематизацию и повторение лексико-грамматического материала модуля и тренировку учебных умений и навыков в области говорения, чтения, письма и аудирования.

Текущий контроль можно осуществлять при помощи раздела «Module quizzes», представленного в книге для учителя. «Module quizzes» - 11 небольших тестов, проверяющих знания учащихся в области страноведения и выявляющих уровень усвоения лексического материала модулей. 
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Проведение занятий по данному курсу не требует от учителя какой-либо специальной подготовки и осуществляется при использовании пособий, предусмотренных курсом.

