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Участники конкурса: учащиеся  2 и 3 возрастных групп. Команда от каждой возрастной группы – 6 человек.

Цель конкурса: овладение учащимися приемами и методами быстрого анализа информации, эффективного использования эрудиции и командного взаимодействия.
Содержание конкурса - демонстрация  участниками:
-  эрудиции в области науки и образования, техники и технологий, интеллекта и созидающей личности;

·  выработанных умений выделения из произвольно-избыточной информации, содержащейся в тексте вопроса, данных для получения правильных ответов;

·  грамотного распределения обязанностей членов команды;

·  правильного распределения короткого промежутка времени, отведенного для поиска ответа и выбора верного оптимального ответа.

В командном туре конкурса от учебного заведения участвуют по одной команде из 6-ти человек во 2 и 3 возрастных группах. В ЭЛЕТРОННОМ  РЕГИСТРАТОРЕ  УЧАСТНИКОВ  ФОРМУМА «ШАГ В БУДУЩЕЕ» (ДАЛЕЕ РЕГИСТРАТОР)  МОУ  в данном конкурсе в каждой возрастной группе может зарегистрировать команды из 6 человек и 3 участников  в резерве. Замена в команде возможна только запасными участниками, зарегистрированными  в РЕГИСТРАТОРЕ.
Тренинги, отборочные туры конкурса и финал проходят в соответствии с планом мероприятий (с. 10-17).  Конт. телефон 8-905-837-63-00.

Не допускаются к участию в конкурсе  члены команд: 

· в третьем отборочном туре конкурса члены команд, не прошедшие регистрацию до 28 октября в ЭЛЕТРОННОМ  РЕГИСТРАТОРЕ  УЧАСТНИКОВ  ФОРМУМА «ШАГ В БУДУЩЕЕ»;
· пришедшие на конкурс без паспорта  1 декабря на третий отборочный тур конкурса и на последующие мероприятия конкурса 15 и 22 декабря;

· пришедшие на конкурс в учебное заведение без второй обуви или бахил на обувь.

Запрещается участникам во время конкурса:

· использовать средства мобильной сотовой связи;
· покидать команду (участник в этом случае выбывает из конкурса, и команда остается в меньшем составе).
