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     Проблема одаренности в настоящее время является одной из наиболее  актуальных проблем педагогики. 

    Как бы мы ни рассматривали роль и вес природно-обусловленных факторов или влияние целенаправленного обучения на развитие личности и одаренности ребенка, значение семьи является решающим. Ведь именно в семье закладывается личность ребёнка.

    Далеко не все дети, проявляющие признаки одаренности, проявят себя как одаренные в будущем. И одна из проблем, блокирующая полноценное развитие одаренности, и даже нивелирующая уже имеющуюся одаренность, это проблема семьи: ее структура, отношения внутри нее и др.    
    Именно в этом направлении мы и строим свою работу с учащимися, проявляющими признаки одаренности. За основу взята  концепция Эрика Берна   и Клода Стайнера  о жизненном сценарии. Это лишь один из моментов, включенных в психологическое сопровождение детей, проявляющих признаки одаренности, но именно на нем мы хотели бы заострить внимание.

      «Сценарий вашей жизни уже написан вами. Вы начали писать его, едва родившись, а к четырем годам определили основные моменты его содержания. К семи годам вы внесли все существенные детали, а с семи до двенадцати совершенствовали его, добавляя отдельные положения. В юношеском возрасте вы усовершенствовали ваш сценарий, придав ему реальные черты» (Ян Стюарт, В. Джойс, 1996) [3].

     Идея о том, что детские впечатления оказывают сильное влияние на поведение взрослых людей, является центральной во многих направлениях современной психологии. Отличительной чертой анализа является то, что ребенок сам формирует свой план жизни, а не является жертвой обстоятельств и детских травм.

     Сценарий – это неосознаваемый план жизни. Он подкрепляется родителями вербально и невербально. С первых минут жизни родители передают ребенку послания, на основе которых формируются представления ребенка о себе, мире и других. Ребенок сам принимает решение о сценарии, без тщательного обдумывания, под воздействием чувств и эмоций. Сценарий лежит вне пределов сознания. Это ближайшее и глубинное бессознательное человека.

     В чем цель сценария? Адаптироваться и добиться любви и внимания со стороны значимых людей. Получить «поглаживания» [2]. 

     Для чего мы следуем сценарию всю жизнь? Цель та же – желание быть любимым, значимым. Вне зависимости от возраста родители декларируют прописные истины, заповеди и правила жизни. Детские грехи оцениваются взрослыми мерками.  В основе каждого сценария как раз и лежит метафорическое описание наказания за грех, детский грех. Таким образом, сценарный паттерн – это ответ на жесткое родительское приказание – «Не греши, а то будешь наказан».
    Содержание сценария уникально и неповторимо, как отпечатки пальцев. Для расшифровки одних сценариев вполне достаточно самоанализа, для других – кропотливой и не всегда приятной работы.

    При анализе сценариев мы используем достаточно много технологий, но     одной из наиболее любимых техник учащимися является мифологическая техника. Остановимся на ней подробнее.
   Анализ жизненных сценариев выявил удивительный факт – существует всего шесть способов проживания сценария, которые названы паттернами или образцами сценарного процесса. Они универсальны для любого пола, возраста и даже национальной культуры. Эрик Берн [1] проиллюстрировал каждый способ темой из древнегреческих мифов.

    Паттерн «Никогда» иллюстрируется мифом о Тантале, который за невоздержанность был наказан вечными муками голода и жажды. Тема этого сценария  - «Я никогда не получаю того, что больше всего хочу». Второй способ проживания сценария называется «Пока не». В его основе лежит миф о подвигах Геракла, доказывающего свое право на наследство и завоевывающего тяжелым трудом любовь отца. Человек, проживающий этот сценарий, живет под лозунгом: «Я не могу радоваться, пока не закончу работу». В основе паттерна «Всегда» лежит миф о пряхе Арахне, которая за гордость была наказана превращением в паука. Тема этого сценария – вопрос «Почему это всегда случается со мной?» В сценарном процессе «После» Дамокл поплатился за зависть вечным страхом наказания, следуя за девизом «Я могу радоваться сегодня, однако завтра должен буду за это заплатить». Пятый сценарий «Почти» рассказывает о коринфском царе Сизифе, который был наказан за греховную жизнь. Человек, имеющий этот сценарий, говорит: «В этот раз я почти достиг своего». И последний паттерн «Вознаграждение за открытость» рассказывает нам о супружеской паре Филемоне и Бавкиде, которых посетили Зевс и Гермес под видом странников. В этом сценарии есть точка раздела, после которой все меняется. Человеку с открытым  сценарием время после этого момента представляется пустотой.

    Каждый человек проявляет все шесть паттернов сценарного процесса. Но один из них обычно доминирующий. 

    Самоанализ и психотерапия сценарных паттернов проходят по следующим этапам: 1. Выявление. 2. Осознание и разрешение не следовать сценарному поведению. 3. Контроль с целью не повторять сценарного поведения [2].
   Остановимся на разрешении не пользоваться сценарным паттерном. Для каждого из них существует свое разрешение. И психолог – на период занятия значимая родительская фигура – дает ребенку разрешение не следовать старым сценарным паттернам. Одновременно психолог дает поддержку и заботу Детскому эго-состоянию учащегося, так  как он обычно испытывает неосознаваемый страх быть наказанным за свое новое поведение. Также психолог стимулирует Взрослое эго-состояние к анализу, осознанию старых деструктивных сценарных паттернов и принятию ответственности за новое решение. Таким образом, специалист учитывает в своей работе все эго-состояния учащегося, поощряя и давая поглаживания за продвижение к новой цели – жизни без сценария.
     Рассмотрим пример из практики. Учащаяся, победительница олимпиады всероссийского уровня, в настоящее время студентка одного из ведущих ВУЗов Москвы. Когда она три года назад начал посещать групповые занятия по подготовке детей, подающих признаки одаренности, то свое будущее ей виделось на больничной койке. Будучи очень способной ученицей, обучающейся экстерном, она делала все искренне с полной отдачей. Но не испытывала радости от достижений. «Так должен трудиться каждый. Это нормально».  У девушки не было выходных, праздников, минут для отдыха и общения с друзьями. В такой жизни ее устраивало все, за исключением частых попаданий в больницу с нервным срывом. И когда лечение перестало давать результаты, ее мама привела к психотерапевту. После четырех месяцев работы сценарные провокации исчезли. Теперь девушка знает, какую и от кого награду она должна получить за свои труды. И ее жизнь наполнена большими и малыми наградами. Сценарный паттерн «Пока не» - один из наиболее распространенных у одаренных детей.
    Осознание учащимися жизненного сценария обычно ведет к желанию внести изменения в свою жизнь. Это работа часто болезненная, требующая больших усилий. Кто-то пожелает изменить отдельные фрагменты сценария. Другие – переписать его полностью. Тогда как третьи – выйти из сценария и жить, постоянно принимая новые решения.

    Чтобы работа с одаренными детьми была эффективной, необходим анализ и выявление подлинных механизмов, порождающих проблемы; понимание того, что одаренность - это не просто результат высоких способностей ребенка, но в первую очередь - проблема становления его личности.
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