Гроза шпионов и диверсантов
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     2 февраля 2013 года Даниле Ивановичу Тимошенко исполнилось 103 года. В ноябре 1937 года простого рабочего оборонного завода Данилу Тимошенко по спецнабору  из Краматорска направили в Харьков, где он окончил школу НКВД. 

     В августе 1939 года по окончании спецшколы он был отправлен на Дальний Восток в органы военной контрразведки авиабригады первой Краснознамённой Армии. Всю войну прослужил старшим оперуполномоченным отдела контрразведки «Смерш». («Смерть шпионам») 96-й дивизии ПВО Приморской группы войск.

    Если кто не знает, Дальний Восток в те годы был реально наводнён иностранной агентурой. Местное население из этнических меньшинств в той или иной степени поддерживало «своих» нелегалов. В сопках по ночам шалили хунхузы. 
    Диверсионные группы в приграничных районах ежедневно терроризировали местное население, рвали коммуникации, охотились на командиров Красной армии и политработников.

   Довелось Даниле Ивановичу повоевать с опытнейшими иностранными агентами и в Северной Корее. Куда во время войны с Японией перебросили его дивизию ПВО. В те годы к Дальнему Востоку были прикованы интересы всех основных мировых спецслужб.

   И наши зенитчики и истребители вовсю охотились на американских лётчиков-шпионов…

   В 1951 году Данила Тимошенко был назначен заместителем начальника отделения охраны МГБ станции Сучан Приморского края. Поисковые группы «волкодава» Тимошенко выполняли в бескрайних промерзлых просторах дальневосточной тайги самые сложные и опасные поисковые задания. Вновь пришлось бороться с нелегалами, диверсантами, бандитами всех мастей.

   И было в ежедневной службе Данилы Ивановича всё, начиная от стрельбы по-македонски, качаяния маятника и до оперативных разработок с внедрением агентуры в приграничные и заграничные спецконтингенты, работы в прифронтовой полосе Дальневосточной Армии. 

   Кроме того, без малого 29 лет Данила Тимошенко проработал в транспортной милиции Дальневосточной железной дороги. Его виртуозную. высокопрофессиональную оперативную работу помнят до сих пор. Его операции не канули в Лету. Их сегодня изучают на курсах оперативно-розыскной деятельности оперуполномоченных ОВД на транспорте всей страны. 

   Уже на пенсии майору милиции запаса Даниле Тимошенко в канун очередного Дня Победы присвоили очередное спецзвание подполковника. 

   С 1970 года проживает в Челябинске со своей дочерью Эльвирой.
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