8 Конкурсы  начальной школы – симпозиум 12

8.1   Конкурс  реферативных работ  

Участники конкурса: учащиеся первой возрастной группы.

Цель конкурса: выявление максимального количества источников информации выбранной теме, ее систематизация, определение своего интереса к теме работы для последующего выхода на исследовательский уровень.

 График организации проведения конкурса:  
Работы должны быть представлены для проверки до 1 октября в кабинет № 38 в бумажном  и электронном виде (электронный адрес guzhinasvetlana2000@yandex.ru)/

До  8 октября  координаторы МОУ регистрируют участников конкурса на портале сайта Управления по делам образования города в ЭЛЕТРОННОМ  РЕГИСТРАТОРЕ  УЧАСТНИКОВ  ФОРМУМА «ШАГ В БУДУЩЕЕ» (ДАЛЕЕ РЕГИСТРАТОР), а участники конкурса размещают статьи своих работ, разбив их содержание по предложенным в РЕГИСТРАТОРЕ критериям и блокам (рецензенты будут оценивать каждый из блоков содержания статьи).  Координаторы МОУ направляют также в Оргкомитет на эл. адрес <ural-chel-ken@mail.ru>  списки (электронные личные титульные файлы) всех участников конкурса по образцу: 
Образец электронного личного титульного файла 

(_ _ _ _) СЕРОВ Илья Ильич, (в скобках указать  индекс секции и ее направление,   например, секция №5 «Мир экологии»)
 г. Челябинск, МОУ СОШ № 73,  3 класс   

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ОЗЕРА ЗЮРАТКУЛЬ

Руководитель: Иванова Ирина Владимировна, учитель начальных классов высшей категории МОУ СОШ № 73.   

До 17 октября базовые организации, проводящие конкурсы реферативных работ,  определяют самостоятельно день и время проведения финала конкурса и сообщают в Оргкомитет.
    21 октября Оргкомитет сообщает координаторам программы «Шаг в будущее…»  учебных заведений информацию о вышедших в финал учащихся на заседание секции, времени и месте ее проведения.    

23-26 октября  базовые организации, проводящие конкурсы реферативных работ,  организуют заседания секций реферативных работ. 

 В работе секций принимают участие конкурсанты, прошедшие в финал по результатам заочного этапа конкурса.

Основные требования:

1 Состав работы: Вводная часть; Основной текст; Заключительная часть; Список литературы; Приложения.

2 Оформление работы:

Требования, предъявляемые к оформлению реферативных работ на Форум аналогичны требованиям, предъявляемым к НИР и полно отражены в методическом пособии «Творческая деятельность учащихся» программы «Шаг в будущее».

   На заседание секции конкурсанты приносят свой личный бумажный вариант работы (при необходимости члены конкурсной комиссии могут ознакомиться с бумажным вариантом работы).

· Работа выполняется на стандартных страницах белой бумаги формата А4 на одной стороне листа. Размер шрифта – 12 кегель через полтора интервала между строками. Образец титульного листа дан в приложении. 

· Нумерация страниц производится в правом верхнем углу: текст работы - арабскими цифрами (не более 10 страниц), страницы приложений – римскими (не более 10 страниц). Приложения обозначаются русскими заглавными буквами, кроме Ё, З, Й, О,Ч, Ь, Ы, Ъ.

Рекомендация: личный экземпляр  статьи работы конкурсанта  разместить в файловой папке.  Примечание: на обратной стороне титульного листа творческой  работы указать её содержание и порядок расположения сопровождающих документов к работе с указанием  страниц.  Аннотация  (1 страница) размещается после титульного листа. При наличии дипломов и грамот предыдущих лет, их копии можно разместить в конце работы.

3  Направления секций для реферативных работ:

· Секция №1 - Мир техники (Техносфера настоящего и будущего)

· Секция №2 - Мир физики и химии

· Секция №3 - Мир математики

· Секция №4 - Мир биологии

· Секция №5 - Мир экологии 

· Секция №6 - Мир медицины (человек и здоровый образ жизни)

· Секция №7 - Великий русский язык 

· Секция №8 - Проблемы человека и общества

· Секция №9 - Моделирование одежды. Прикладное искусство

· Секция №10 - «Я – исследователь»    (область исследования: мир техники, физики, химии, математики, информатики, биологии) – только для учащихся 3-4 классов. На титульном листе работы обязательно указывать кроме направления секции область исследования.  

4  Количество работ, подаваемых учебными заведениями по каждому из направлений: одна работа от всех 1 – 2 классов; одна работа от всех 3 – 4 классов, за исключением, направления Проблемы человека и общества – 1 реферативная  работа от 1 – 4 классов.   

5  Место проведения конкурса по направлениям:

Мир техники (в лицее №88 – для 3, 4 кл.; в лицее №97 – для 1, 2 кл.); 

Мир физики-химии (в лицее №77 – для 3, 4 кл.; в лицее №37 – для 1, 2 кл.); 

Мир математики (в лицее №102 – для 3, 4 кл.; в лицее №142 – для 1, 2 кл.); 

Мир биологии  (в школе №153 – для 3, 4 кл.;  в гимназии №76 – для 1,2 кл.);
Мир и экологии (в гимназии №80 – для 3, 4 классов; в гимназии №76 – для 1, 2 классов); 

Мир медицины (в школе №104 – для 3, 4 кл.;  в лицее №35 – для 1, 2 кл.); 

Великий русский язык (в гимназии №26 – для 3, 4 классов; в гимназии №93 – для 1, 2 классов);

Проблемы человека и общества  (в школе №1 – для 3, 4 классов; в лицее №82 – 1, 2 классов); 

Моделирование одежды. Прикладное искусство (в гимназии №23 – для 1- 4 классов);

Я - исследователь  (в прогимназии №133 – для 3 - 4 классов; место проведения секции Оргкомитет доведет до координаторов дополнительно). 

Независимые конкурсные  комиссии по вышеуказанным направлениям    формируются Челябинским городским координационным центром.

6  Требования к докладу:

· выступать с докладом, не читая, а рассказывая;

· время доклада 8 – 10 минут (после 10 минут доклада председатель КЭК прерывает докладчика!!!);

· время ответов на вопросы присутствующих 5 минут.

· заслушиваются доклады в следующем порядке: учащиеся 1-х, 2-х;  3-х, 4-х классов.

Критерии оценки реферативной работы  на заочном этапе конкурса:

· представление работы в рамках заявленного направления;
· актуальность и оригинальность работы;

· четкость и логичность изложения материала;

· эрудиция автора, полнота используемой литературы по теме работы;
· список  литературы  и  ее анализ;
· наличие выводов и предложений (практическое значение работы);
· для секции  «Я – исследователь»  обязательны элементы исследования (исследовательская проблема по теме, какие исследования проведены, элементы новизны работы).

Критерии оценки докладов по результатам выступления конкурсанта и внешнего наглядного оформления доклада:

· представление работы в рамках заявленного направления;

· актуальность и оригинальность работы;

· четкость и логичность выступления;

· эрудиция автора, полнота используемой литературы по теме работы и использование в докладе и ответах на вопросы специальной терминологии по теме; 

· культура выступления на конференции и наглядность: плакаты, видео,  компьютерная презентация работы, раздаточные материалы и т. д.;

· выводы и предложения;

· (творчество, элементы исследования на секциях реферативных работ не оцениваются, исключение составляет  секция  «Я – исследователь»:  обязательны элементы исследования (исследовательская проблема по теме, какие исследования проведены, элементы новизны работы).
Каждая конкурсная комиссия секций реферативных работ по результатам работы определяет, исходя из критериев оценки доклада, рейтинговое   место каждого конкурсанта среди всех выступающих. 

Третий год экспертная комиссия будет рекомендовать  работы учащихся  3-4 класса секции «Я – исследователь» в состав делегации от г. Челябинска для участия во Всероссийском соревновании юных исследователей «Шаг в будущее-ЮНИОР» (г. Москва, февраль 2014 г.).

8.2  Конкурс интеллектуалов «Технология развития памяти и логики»  среди учащихся начальной школы

Участники конкурса от начальной школы: учащиеся первой возрастной группы (1 чел. от 1-2 класса, 1 чел. от 3 класса,  1 чел. от 4 класса).
Цель конкурса: овладение учащимися методами раскрытия резервных возможностей всесторонней памяти и логического мышления.

Содержание конкурса: (проводится аналогично 1 туру конкурса среди участников 2 и 3 возрастных групп, подробно дано в «Положении конкурса интеллектуалов по технологии развития памяти и логики»).

Учащиеся 1, 2 классов проходят конкурс только по компьютерной программе при проведении районного конкурса интеллектуалов ТРПЛ. Учащиеся 3, 4 классов проходят конкурс по компьютерной программе при проведении городского конкурса интеллектуалов ТРПЛ среди победителей районных конкурсов.

8.3 Конкурс  ОРИГАМИ

Цель конкурса: Развитие творческих способностей, образно-пространственного мышления; привлечение учащихся младшей школы к техническому творчеству при использовании доступного материала – бумаги.

 Участники конкурса: учащиеся первой возрастной группы (1 чел. от 1-2 класса, 1 чел. от 3 класса,  1 чел. от 4 класса).
    Конкурс состоит из двух этапов:
- первый этап: отборочные районные конкурсы ОРИГАМИ среди участников, на которых учебные заведения подали электронной почтой заявки  (получили ответ о доставленной почте по назначению) до 8 октября и получили до 10 октября приглашение от Оргкомитета  с указанием места и времени проведения конкурсов; 11-18 октября участники изготавливают оригами по схемам, выданным конкурсными комиссиями;

- второй  этап  (финал):  20-22  лучших конкурсанта (учащиеся 3-4 классов) по результатам отборочных районных конкурсов оригами 26-28 октября (21 октября финалистам конкурса Оргкомитет сообщает место и время его проведения) примут участие в финале конкурса (участники изготавливают оригами по схемам, выданным конкурсными комиссиями и передают конкурсным комиссиям домашние работы оригами.  После оценки конкурсными комиссиями работы остаются в Оргкомитете для их последующих экспозиций на выставках бумажной пластики в рамках программы «Шаг в будущее-Созвездие-НТТМ».

    В качестве домашнего задания могут быть представлены отдельные поделки (композиции) из цветной бумаги или композиция на определенную тему. Количество украшающих элементов в композиции (не оригами) должно быть минимальным. Допускаются надрезы на фигурах и прикрепление готовых фигур клеем к основанию.  Работа должна находиться в собранном состоянии в коробке для пишущей бумаги формата А4: примерный размер 31 х 31 х 22 см. Если в работе используется много мелких однообразных элементов, соединенных друг с другом, то желательно их дополнительно аккуратно скрепить клеем ПВА, чтобы при транспортировке оригами на выставку элементы не распались.  Домашняя заготовка участнику финала конкурса не возвращается.   К работе прикрепляется табличка (ярлык), на которой  указываются наименование работы; фамилия, имя  автора (полностью); класс; номер учебного заведения; фамилия, имя, отчество руководителя (полностью). 

В композиции оцениваются: 
- оригинальность, 

- аккуратность,

- соответствие наименования работы ее содержанию,

- количество фигур в композиции, 

- уровень сложности фигур,

- аппликации снижают оценку.

Конкурсанты, прошедшие в финал, в течение определенного времени должны изготовить по схеме три-четыре фигурки оригами различного уровня сложности. На поделках фамилия конкурсанта не ставится, каждый участник выступает под цифровым шифром. Фигурки сдаются судьям по мере их изготовления: сделал одну – сдал, затем вторую, затем третью.

В поделке  по схеме оцениваются:

- умение читать схему (порядок действий и правильность изготовления),

- аккуратность (проработка сгибов, точность сгиба в углах),

- симметричность при выполнении действий при выполнении разворотов и     сгибов. 
На оценку не влияет скорость изготовления (сдача работы до истечения контрольного срока).

9  Конкурс  школьных фото и видеосюжетов «Шаг в будущее» - симпозиум 13

   Цель конкурса:  отражение в фото и видеоматериалах научно-технического творчества учащихся и их наставников,  реклама научно-технического творчества  учебного заведения в рамках программы «Шаг в будущее-Созвездие-НТТМ».

9.1  Фото: в виде снимка на плотной фотобумаге размером 20 х 30 см.  и копия в электронном виде на диске. Количество фотографий на конкурс от учебного заведения – мах. 5 шт.

    Снимки  должны иметь комментарии объемом не более ½ страницы текста формата А4, шрифт Arial 12  с указанием, кто и где сфотографирован, с чем связан снимок. На обратной стороне фотографии следует указать название сюжета, фамилию, имя автора, № школы. Главным критерием оценки фото является креативность сюжета и названия фото.
9.2    Видео-сюжет:  цифровое видео, записанное в формате DVD,  должно  иметь длительность видео-сюжета 4 - 5  мин.   В начале видео-сюжета должно быть указано его название и учебное заведение, представившее его на конкурс. В конце видео-сюжета должны быть указаны его авторы и время съемки.  

      Главные критерии оценки видео:

· Полнота информации об учебной научно-исследовательской, конструкторской,  рационализаторской работе  школьников и их наставников в рамках Всероссийской, Южно-Уральской и городской интеллектуально-социальной программы для молодежи  и школьников «Шаг в будущее-Созвездие-НТТМ»;

· Качество съемки (съемка проводилась со штатива; отсутствие длинных монологов; отсутствие повторяющихся по смыслу монологов; наличие фрагментов работы Южно-Уральского молодежного интеллектуального форума «Шаг в будущее-Созвездие-НТТМ»…).

Общие  требования  к  содержанию  и  оформлению

исследовательских   работ
  В состав работы входят аннотация и статья (описание работы). Эти части работы выполняются на отдельных листах и между собой не скрепляются.

Требования к тексту
Работа выполняется на стандартных страницах белой бумаги формата А4 (размеры: горизонталь - 210 мм, вертикаль - 297 мм). Текст печатается ярким шрифтом (размер шрифта - 12 кегель) через полтора интервала между строками на одной стороне листа. Формулы вписываются черной пастой (тушью), либо воспроизводятся на печатающем устройстве. Весь машинописный, рукописный и чертежный материал должен быть хорошо читаемым.

Заголовок
Аннотация и  статья имеют стандартный заголовок: сначала печатается название работы, затем посередине фамилии авторов, ниже указывается область, город (поселок), учебное заведение, номер школы, класс (курс). В названии работы сокращения не допускаются. Количество слов в названии работы не должно превышать более восьми.

Состав работы
Аннотация. Должна содержать наиболее важные сведения о работе, в частности, включать следующую информацию: цель работы; методы и приемы, которые использовались в работе; полученные данные; выводы. Аннотация не должна включать благодарности и описание работы, выполненной руководителем.

Статья (описание работы). Статья в сопровождении иллюстраций (чертежи, графики, таблицы, фотографии) представляет собой описание исследовательской (творческой) работы. Все сокращения в тексте должны быть расшифрованы. Объем текста статьи, включая формулы и список литературы, не должен превышать 10 стандартных страниц. Для иллюстраций может быть отведено дополнительно не более 10 стандартных страниц. Иллюстрации выполняются на отдельных страницах, которые размещаются после ссылок в основном тексте. Не допускается увеличение формата страниц, склейка страниц иллюстраций буклетом и т.п. Нумерация страниц производится в правом верхнем углу. Основной текст доклада нумеруется арабскими цифрами, страницы иллюстраций - римскими цифрами.

Напечатанная статья и иллюстрации скрепляются вместе с титульным листом.

   Титульный лист содержит следующие атрибуты: названия конференции и работы, указание  города Челябинска и политехнического лицея; сведения об авторах (фамилия, имя, отчество, учебное заведение, класс) и научных руководителях (фамилия, имя, отчество, ученая степень и звание, должность, место работы).

    На первой странице статьи сначала печатается стандартный заголовок, далее следует текст статьи, список литературы в порядке упоминания в тексте. Сокращения в названии статьи не допускаются.

   Если в состав работы входит компьютерная программа, то к работе прилагается исполняемый программный модуль для IBM-PC совместимых компьютеров на диске CD-R или DVD-R  и описание содержания диска.

Типовая структурная схема конкурсной работы
  Научные работы, представляемые молодыми учеными на конференцию Форума «Шаг в будущее-Созвездие-НТТМ», должны содержать следующие основные элементы:

1. Титульный лист. 2. Введение. 3. Основное содержание. 

4. Выводы (заключение).   5. Список литературы.

   Остановимся кратко на содержании и основных разделах.

   Введение имеет целью ознакомить читателя с сущностью излагаемого вопроса или с его историей, с современным состоянием той или иной проблемы, с трудностями принципиального или технического характера, которые препятствуют достижению цели работы. Поэтому именно во введении должна быть четко сформулирована цель работы. Ознакомившись с введением, читатель должен ясно представить себе, о чем дальше пойдет речь, в чем суть проблемы (задачи, вопроса, эксперимента и т.п.), какую цель поставил перед собой автор.

   Объем введения - не более 1,5 страниц машинописного текста, рекомендуемый объем - 1 страница.

   Помните, что умение кратко и по существу излагать свои мысли - это одно из достоинств научного работника. Никаких иллюстраций в раздел «Введение» помещать не нужно.

  Основное содержание. Следующий после «Введения» раздел должен иметь заглавие, выражающее основное содержание работы, ее суть, научную идею и т.п. В этом разделе должна быть четко раскрыта новизна и достоверность результатов работы. Понятие «новизна» для участников конкурса вовсе не означает, что Вы должны «открыть Америку» - это трудно сделать, не закончив среднюю школу или ВУЗ, хотя принципиально такая возможность не исключена. Новым может быть, например, анализ известных научных фактов и оценка их автором работы; новое решение известной научной задачи, новая постановка эксперимента и т.п. Экспериментальные работы, макеты устройств и приборов, выполненные автором работы, почти всегда содержат элементы новизны, так как в таких работах принимает участие не только голова, но и руки. Умелые руки всегда ценятся высоко сами по себе, но особенно высоко - в инженерном деле. В то же время надо понимать, что новизна - это не самоцель работы; она должна быть логическим следствием самой сути работы.

   В том же разделе работы должна быть доказана достоверность результатов, если она не очевидна из предшествующего опыта и уровня знаний. Достоверность результатов подтверждается, как правило, контрольными расчетами, примерами решения, макетами устройств, ссылками на литературные источники, подтверждающими правильность полученных результатов и т.д.

  Выводы, или заключение - неотъемлемая часть  работы. В этом разделе кратко формулируются основные результаты работы в виде утверждения, а не перечисления всего того, что было сделано. Выводы должны быть краткими и точными, и, как правило, состоять из одного-трех пунктов. Утверждающее содержание вывода - это то, на чем настаивает автор, что он готов защищать и отстаивать; иными словами, выводы - это убеждения автора работы, за которые он готов бороться.  Например, в одной из конкурсных работ основной вывод был сформулирован так:

   «Рассмотренные свойства кривых второго порядка (эллипса, параболы и гиперболы) в комбинации с кривыми высших порядков позволяют создавать новые виды оптических систем телескопов, преобразователей лазерного излучения, оптических дальномеров».

   Здесь автор вывода занял ясную и твердую позицию: он утверждает, что найденные им «свойства ... позволяют ... создавать» нечто новое. Прав он или не прав - это другой вопрос, но то, что вывод сформулирован правильно - это бесспорно.

   Работа завершается списком литературы. Это те литературные источники (книги, журнальные статьи, описания изобретений, справочники и т.д.), которые имеют прямое отношение к работе и использованы в ней. При этом в самом тексте работы должны быть обозначены номера позиций в списке литературы, на которые ссылается автор. Эти номера в тексте работы заключают в квадратные скобки, например: [1]; в списке литературы квадратные скобки не ставят.

Общие  рекомендации  при  написании  творческой   работы

   В науке существуют традиции описания исследовательских результатов. Эти традиции достаточно универсальны и действуют в самых различных областях творчества. Ниже приводятся некоторые общие рекомендации, которых следует придерживаться.

   В описании работы должны быть четко разделены следующие части: постановка проблемы (задачи), методы ее решения, выводы.

   В работе, должны быть освещены: актуальность решаемой проблемы, сравнение предлагаемых методов решения проблемы с известными, причины использования предлагаемых методов (эффективность, точность, простота и т.д.), предложения по практическому использованию результатов.

РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ РАБОТ, ВЫПОЛНЯЕМЫХ ПО НАПРАВЛЕНИЮ
«ПРИКЛАДНОЕ ИСКУССТВО»

    Несомненно, наличие для дизайна значения эстетической проблематики, понимание определенной родственности произведений дизайна с произведениями искусства и кардинального их отличия от произведений искусства. Так в дизайне формируется новая эстетика. Здесь используются выразительные   средства   искусства   "образность", "гармония", "экспрессия" в контексте дизайнерской предметности. Переживание красоты в дизайнерском произведении теряет свою доминанту, растворяясь в ощущении удобства, комфорта, целостности. Возникает культурологическое понимание эстетики - понятие более широкое, нежели традиционная эстетика. В объекте дизайна соединяется культурологическая идея (духовность, целостность, жизненность, значимость для личности) с требованием изготовления и употребления предмета.

     Дизайнер иначе, чем художник оценивает жизнь. Он старается отстоять в своем творчестве целостный культурологический взгляд на жизнь человека, сделать акцент не на идеальное существование, а на реальное, полноценное, отвечающее культуре и жизни человека одновременно. Культурологическая проработка предполагает освещение связи объектов дизайна с общественными запросами, наличие представления о новых тенденциях развития моды. Критерий выразительности формы и конструктивной целесообразности дизайнерского решения здесь особенно актуален. Создание оригинального художественного образа требует глубокого проникновения в суть проблематики.

    Экологические проблемы, порожденные научно-технической революцией, затрагивают все сферы человеческой деятельности. Экологизация современной науки - запрос времени. Экологическая проработка дизайнерского объекта включает: применение новых технологий и материалов (прошедших экологическую экспертизу); использование отходов производств для изготовления фрагментов костюма, обуви, аксессуаров; вторичное использование в нетрадиционном варианте изделия.

    Эргономика изучает человека и его деятельность в условиях современного производства с целью оптимизации средств, предметов и процесса труда. Применительно к дизайну эргономический аспект играет весьма существенную роль. Улучшение свойств изделия, оптимизация его возможностей, удобство пользования - вот круг вопросов, решаемых дизайнером. Предложения по многофункциональности дизайнерского объекта, трансформации отдельных деталей изделия, эксплуатации предмета в нетрадиционном качестве, подкрепленные обоснованиями и расчетами, являются интересным исследовательским решением.
Критерии оценки костюма, текстильных изделий
  Новизна идеи. Оригинальность художественного образа. Актуальность разработки. Уровень графической подачи материала. Технический уровень исполнения изделия: конструктивные и технологические особенности Применение новых технологий и материалов, нетрадиционное применение известных материалов Выразительность формы и конструктивная целесообразность дизайнерского решения Умение представить свою работу и защитить ее перед жюри.

Советы докладчику

  Во время доклада молодые исследователи демонстрируют свою работу. Для демонстрации участнику предоставляется стол и место для расположения плакатов, по возможности мультимедейная аудитория. Демонстрация должна отражать наиболее важные элементы работы, а именно: цель работы, методы и способы решения проблемы, результаты и выводы. Работа может демонстрироваться на плакатах, моделях, с помощью технических средств; рекомендуется использование публикаций, свидетельств, отзывов, фотоальбомов, раздаточных материалов.

   Во время доклада нужно иметь текст работы.

   По направлению «Прикладное искусство» представляется модель костюма, текстильного изделия (все в оригинале), которые участник может показать на себе.

   Для доклада на конференции  форума «Шаг в будущее-Созвездие-НТТМ» предоставляется время не более 10 минут. Этого вполне достаточно, чтобы изложить суть работы. Не бойтесь, что Вы не успели «сказать все». После доклада будут заданы вопросы, отвечая на которые, Вы, в сущности, дополняете свой доклад. Отрепетируйте его дома, когда Вам никто не мешает. Убедитесь, что Вы правильно распорядились отведенным для доклада временем. Типичная ошибка многих докладчиков заключается в том, что примерно 80% времени они тратят на введение, а оставшееся время - на изложение скороговоркой сути работы. Помните, что в экспертную комиссию отобраны специалисты, хорошо знакомые с современным состоянием науки и техники, и главная задача их заключается не столько в оценке содержания работы (они умеют это делать хорошо и быстро), а «увидеть» Вас в этой работе, оценить Ваш творческий вклад в представленную на конкурс работу.

Еще несколько  советов докладчику: 

1. Успокойтесь. Овладейте собой. Соберитесь с мыслями. Помните - Вас никто не обидит.

2. Назовите тему Вашей работы. Четко и ясно сформулируйте  проблему и  цель, используя, например, такие ключевые слова и фразы: «Цель работы заключается в...», «Цель работы заключается в том, что (чтобы) .,.», «Исследование (работа, эксперимент) ставит своей целью...» и т.п.

3. Расскажите, каким путем вы шли к достижению поставленной цели, какие встретили трудности, как они были преодолены; одним словом, изложите основное содержание работы, ее идею и суть.

4. Сформулируйте наиболее важный, с Вашей точки зрения, результат работы, в виде основного вывода или заключения по работе.

5. Закончите выступление примерно так: «Доклад закончен. Благодарю за внимание».

6. Успокойтесь. Подготовьтесь к ответам на вопросы.

КРИТЕРИИ, ИСПОЛЬЗУЮЩИЕСЯ ПРИ РЕЦЕНЗИРОВАНИИ И ОЦЕНКЕ РАБОТ    (кроме направления Прикладное искусство)

Южно-Уральская интеллектуально-социальная программа для молодежи 

«Шаг в будущее-Созвездие-НТТМ»

Южно-Уральский координационный центр НТТМ

«Интеллектуалы XXI века»
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Южно-Уральский молодежный  интеллектуальный форум 

«Шаг в будущее-Созвездие-НТТМ»

	Содержание проекта исследования/критерии рецензирования проекта

	1
	Тема (что собирается автор исследовать?); 

Основные идеи проекта

	2
	Что известно по данной теме в науке ? (достоверный и полный реферативный обзор по теме) Список использованной литературы.

	3
	Какая научно-исследовательская проблема есть 

по выбранной теме

	4
	Цель исследования

(зачем надо исследовать выбранную проблему)

	5
	Гипотеза исследования (вытекает из проблемы и цели, но если в гипотезе нет сомнения, то это не гипотеза)

	6
	Актуальность исследования (своевременность постановки проблемы; теоретическая и практическая значимость исследования)

	7
	Объект исследования 

(зависит от цели исследования)

	8
	Метод исследования (почему автор выбрал именно этот метод исследования)

	9
	Какие собственные научные исследования содержит проект (графики, таблицы…)

	10
	Научное и практическое значения результатов работы (открытия, изобретения, публикации, возможность использования в научной работе или учебном процессе)

	11
	Новизна работы (новые теоретические результаты; новый оригинальный эксперимент; новый теоретический или экспериментальный подход к решению известной проблемы; элементы новизны)

	12
	Выводы 

(должны быть согласованы с целью, гипотезой, проблемой)

	13
	Применение результатов исследования



	14
	Перспективы проекта



	15
	Аннотация полная




Приложение Г - ОБРАЗЕЦ ТИТУЛЬНОГО  ЛИСТА РЕФЕРАТИВНОЙ РАБОТЫ
ЮЖНО-УРАЛЬСКАЯ    ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНО-СОЦИАЛЬНАЯ    ПРОГРАММА

ДЛЯ МОЛОДЕЖИ  И  ШКОЛЬНИКОВ  "ШАГ  В  БУДУЩЕЕ - СОЗВЕЗДИЕ - НТТМ"

----------------------------------------

ЧЕЛЯБИНСКИЙ  ГОРОДСКОЙ  КООРДИНАЦИОННЫЙ  ЦЕНТР  НТТМ

«ИНТЕЛЛЕКТУАЛЫ    XXI   ВЕКА»

например:

ТЕМА

Реферативная работа 

на  Челябинский молодежный интеллектуальный форум  

"Шаг в будущее - Созвездие - НТТМ"

(секция №4 «Мир биологии и экологии» )

Автор: 

Иванов Василий Сергеевич,

МАОУ гимназия № 23 г. Челябинска им. В.Д. Луценко, 
класс 3

Научный руководитель: 

  Зотова Наталья Викторовна, учитель начальных классов, МАОУ гимназия 
  № 23 г. Челябинска
Челябинск – 2013
АННОТАЦИИ
Установка для электро-химического синтеза.

Егоров Антон Иванович,

г. Челябинск, МОУ  лицей  № 77, класс 10

     Текст  аннотации  печатается на одной стандартной странице формата А4 через полтора интервала между строками.  Размер  шрифта – 12 кегль.  Содержание: наиболее  важные  сведения о работе;  цель работы; методы и приемы, которые использовались в работе;  полученные данные; выводы.           Аннотация  не  скрепляется  с  научной  статьей.

Краткая аннотация должна содержать не более 10 строк и также иметь стандартный заголовок

ОТЗЫВ
Реформирование уголовно-исполнительной системы на примере старейшей тюрьмы города Челябинска
Князев Никита Сергеевич

г. Челябинск, МАОУ гимназия № 23, 11 класс

Отзыв руководителя

Отзыв руководителя о работе конкурсанта в процессе исследовательской деятельности (заинтересованность, самостоятельность в поисках и изучении литературы, овладение новыми методами исследования, долю личного участия автора в работе). В случае, если автор имеет на работу отзывы или рекомендательные письма о ее практической или теоретической ценности, необходимо приложить их к высылаемым материалам, в том числе, копии дипломов других научно-практических конференций.

Образец личного титульного файла для электронного варианта работы

(_ _ _ _) СЕРОВ Илья Ильич, (в скобках указать  индекс секции  форума)

 г. Челябинск, МОУ СОШ № 73,  11 класс   

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ОЗЕРА ЗЮРАТКУЛЬ

Научный руководитель: Горшкова Алена Владимировна, учитель биологии высшей категории МОУ СОШ № 73   

 В тексте ссылки на список литературы должны выполняться следующим образом.

Цитируемый текст [1]. 

Номер указывается в соответствии с номером книги, статьи в списке литературы.

