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Google Формы — онлайн-сервис для создания форм обратной связи, онлайн-тестирований и опросов. Инструмент популярный, но весь спектр его возможностей используется редко. Я расскажу, когда и для чего пригодятся Google Формы и как максимально эффективно их применять при оценке знаний учащихся.

Каждая форма в Google Формах представляет собой веб-страницу, на которой размещается тест, опрос  или квиз. Все, что нужно для работы с формами — это иметь аккаунт в Google.

Что можно сделать с помощью Google Форм

Сервис Google Формы позволяет проводить оперативный контроль знаний учащихся по изученным темам с помощью тестов, а также при проведении опроса домашнего задания и на рефлексивном этапе урока. Кроме того поможет классному руководителю эффективно взаимодействовать с учениками и их родителями, совершенствовать методическую работу педагога. Сегодня подробнее остановимся на оценивании знаний учащихся с помощью Google Форм.
Чем удобны Google Формы

· Простота в использовании. Работать с Google Формами не сложнее, чем с MS Word. Интерфейс удобный и понятный. Форму не надо скачивать, пересылать своим клиентам и получать от них по почте заполненный вариант.

· Доступность 24/7. Форма хранится в облаке. Если вы работаете с разных устройств или ваш жесткий диск повредился, форма останется доступна при наличии ссылки.

· Индивидуальное оформление. Вы можете создать свой дизайн для формы. Google Формы дают возможность бесплатно выбрать шаблон из большого количества доступных или загрузить свой.

· Бесплатность. Сам сервис бесплатный. Заплатить придется только в случае, если вам вдруг понадобится расширенный вариант дополнительных надстроек.

· Мобильность. Google Формы адаптированы под мобильные устройства. Создавать, просматривать, редактировать и пересылать формы можно с телефона и планшета с помощью облегченной мобильной версис полной функциональностью.

· Понятность. Google Формы собирают и профессионально оформляют статистику по ответам. Вам не придется дополнительно обрабатывать полученные данные, можно сразу приступать к анализу результатов.

Как правильно настроить этот инструмент, чтобы извлечь из него максимум? Несколько пошаговых рекомендаций.
Начните с основных настроек, которые задают параметры и технические характеристики формы.
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С помощью верхней панели настраивается поведение формы:

Внешний вид (Вы можете выбрать однотонную заливку формы или воспользоваться каталогом тем) 
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Предпросмотр (нажав на шестеренку вы можете посмотреть, как ваши адресаты увидят форму)
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Настройки. Здесь представлено 3 закладки: закладка общие, на которой самым интересным является пункт «Отправлять форму не более 1 раза», а также параметр «Собирать адреса электронной почты» для дальнейшей обратной связи). 
Закладка «Презентация» с интересным пунктом «Перемешивать вопросы». Все ученики будут видеть вопросы в разном порядке.
Закладка «Тесты» позволяет назначить количество баллов за вопрос и автоматически оценивать прохождения теста каждым учеником. Чтобы дать быстрый фидбек тестируемому, отметьте «Показать оценку сразу после отправки формы».
Кнопка отправки
Нажав на нее, вы можете выбрать способ и параметры отправки. Форма отправляется по почте, ссылкой на форму, через встраиваемый код или соцсети. При отправке по почте есть возможность включить форму в тело сообщения. Ваш адресат сможет заполнить опрос не переходя по внешним ссылкам сразу из письма. К сожалению, такая опция хорошо работает только с Gmail. С другими почтовыми сервисами эта функция работает некорректно.
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Действия с формой Это меню позволяет создать из формы предзаполненный шаблон, подключить дополнения и настроить доступ.
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Создайте форму

После того как вы определились с форматом, настройкой и поведением опроса, раздали права доступа и задали дизайн, можно переходить к созданию самой формы.
Первое поле заголовок формы появилось по умолчанию.

Если по Вашей задумке тест получается очень длинным, разбейте его на разделы и добавьте иллюстрации. Отдельным разделом удобно выделить Сбор информации об учащемся (фамилия, имя, класс). Для добавления раздела, вопроса, картинки, видео или текстовое описание, кликните на соответствующую иконку справа снизу. Google Формы разрешают загружать картинки прямо с устройства, Google диска, Google поиска, через ссылку или с камеры. 

Типы вопросов, которые предлагает нам сервис.
1. Текст (строка). Этот тип вопроса предполагает короткий ответ. Его удобно использовать, когда вы хотите получить email, имя, адрес, цифровое значение, краткий ответ в виде слова или  выражения, ссылку. В этом типе вопроса Вы можете задать параметры для текста или числа, который будет вводить тестируемый. К примеру, мне важно, чтобы ответ был записан в виде целого числа. Если в поле будет введено дробное число, ученик получит заданное сообщение «Ошибка ввода». Этот тип вопроса имеет функция «Ответы», которая позволяет задать количество баллов за вопрос.
Для всех типов вопросов доступны функции копирования (удобно, если нужно создать несколько однотипных вопросов), удаления и перевод в обязательный режим (в этом режим вопрос обозначается звездочкой, а тестируемый не может отправить форму без ответа на него). 

Текст (абзац). Этот тип вопроса предполагает развернутый ответ. Его удобно использовать при запросе развернутого фидбека. Все функции и настройки совпадают с типом вопроса «Текст (строка)»
3. Один из списка. Этот тип вопроса предполагает выбор одного варианта из предложенных. Его удобно использовать в качестве разводящего по логике формы — в зависимости от выбранного варианта тестируемого перебрасывают на другие разделы или в конец формы. 

Например: если ученик дает правильный ответ, он идет к следующему вопросу, а если отвечает неправильно, система ему предлагается перейти к разделу «Дополнительная информация по теме»
4. Несколько из списка. Этот тип вопроса предполагает выбор несколько вариантов ответа из предложенных. Функция  «Проверка ответов» позволяет задать, сколько вариантов нужно выбрать.
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Раскрывающийся список. Этот тип вопроса предполагает выбор одного варианта ответа из раскрывающегося списка. Такие вопросы более компактные, чем «Один из списка». Раскрывающийся список удобен, если нужно дать большое количество опций. Его можно использовать в качестве разводящего, так как он позволяет настроить переход на другие разделы или завершить заполнение формы досрочно.

Шкала. Этот тип вопроса предполагает оценку показателя по предложенной шкале. Учитель выбирает, сколько уровней будет у ответа, указывает  максимальное и минимальное значение шкалы. Их можно задать и через эмоджи :-)

7. Сетка (множественный выбор). Этот тип вопроса предполагает оценку нескольких единиц по предложенной шкале.
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Доступ и отправка
После создания формы настройте права доступа и отправьте ссылку учащимся удобным для вас способом

Анализ результатов
После отправки над формой появляются две вкладки «Вопросы» и «Ответы». Здесь будет отображаться статистика по всем присланным ответам. Переключая табы, можно просмотреть:

· Общую сводку по ответам,

· Статистику пользователей по конкретному ответу,

· Ответы отдельного ученика
В любой момент можно закрыть или открыть форму для приема ответов.
Статистика по каждому вопросу и по классу представлена в виде диаграммы 

Для более подробного анализа удобно собирать ответы в таблице. Данные в таблицу попадают в режиме реального времени — ученик отправляет ответ, который автоматически фиксируется в таблице. 
Установите нужные дополнения

У Google есть множество дополнения, которые облегчают работу. Одним из самых нужных, на мой взгляд, является flubaroo (автоматическая проверка тестов). Установить это дополнение можно через таблицу ответов. 
После проверки в таблице ответов появляется новая страница ОЦЕНКИ, на которой отражено количество набранных баллов, процент правильных ответов, правильные и неправильные ответы по каждому вопросу.
Подводя итог, скажу, Google Формы — удобный сервис для работы, в том числе для оценивания знаний  учащихся. Он может стать одним из самых мощных ваших инструментов. Если заранее продумать структуру и логику, форма соберется как пазл.
Презентация 
