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МАОУ гимназия №23 г.Челябинска.
          Под социальным проектированием понимается деятельность, имеющая значимый социальный эффект, направленная на приобретение качественно нового личного опыта подростка, задуманная и осуществлённая подростками самостоятельно, подразумевающая конструктивное взаимодействие с окружающим социумом, формирующая социальные навыки подростка.
          Структура социального проектирования включает в себя 3 звена:
1. Социальная проба: подразумевает выбор темы, определение цели работы, её новизны, разработка плана сбора информации, формирование групп, практические действия, анализ полученной информации, групповое обсуждение. 
2. Социальная практика: выбор объекта, определение цели, формирование групп, практическая часть (действия), оформление результатов, презентация,  групповое обсуждение проекта. Целью данной формы работы является отработка в практической деятельности навыков, полученных в ходе учёбы.
3.Социальная значимость: определение «точек самостоятельности» и «точек сотрудничества», практическая деятельность, оформление результатов, презентация, групповое обсуждение и защита проекта.  Проектная деятельность предусматривает прямую связь идеи проекта с реальной жизнью.
           Структуру социального проектирования мы реализовали в проекте «От правой к левой».
         Проблема: окружающий нас мир полностью подстроен под правшей.
          Актуальность: традиционно, наиболее сложным считается период учёбы  в школе, поэтому левши особенно нуждаются в помощи и индивидуальной поддержке.

          Новизна: учащимся - левшам технологическое образование должно обеспечить возможность более гармонично развиваться и жить в современном мире.

          Практическая значимость: привлечение внимания учителей и родителей  к проблеме детей и подростков левшей, т.к. в  г.Челябинске нет специалистов данной категории. 

          Цель: организовать рабочую зону в кабинете технологии  в помощь учащимся - левшам средней школы. 
         Задачи:

- Оборудовать кабинет специализированными инструментами и приспособлениями, которые будут способствовать эффективности обучения учащихся левшей (девочек и мальчиков);
- Приобрести:  карандаши, ручки, точилки, линейки, ножницы, ножи  и  ножеточку, наборы для черчения, переносные настольные лампы, компьютерные «мышки» и др.;
- Разработать буклеты по организации рабочего места, использованию специализированных школьных и бытовых принадлежностей, выполнению специальных упражнений для учащихся и рекомендациями для родителей;
- Провести мастер - классы для учащихся - левшей;
- Для выполнения экономической задачи проекта реализовать на осенней гимназической ярмарке семена цветочных растений и саженцы роз, выращенных в летнее время на  пришкольном участке;
- Привлечь внимание и заключить договоры с директором гимназии и социальными партнёрами - общественной родительской организацией.

             Руководители проекта (педагоги)  являются кураторами, тем самым,  обеспечивают большую самостоятельность учащихся в реализации плана действий.  

             Для успешной реализации проекта была сформирована активная группа учащихся - менеджеров, которые разработали структуру, план и сроки реализации мероприятия.
            - Менеджер – юрист:
Цель работы: изучить Статьи Конституции РФ, Закона об образовании и Устава 
гимназии, которые разрешают учащимся  заниматься данной деятельностью. Составить договоры  с социальными партнёрами проекта.

Итоги работы: Статья №30 п. 1 и статья №34 п.1 Конституции РФ,  Закон об образовании РФ гл.№4 ст. № 34 дают учащимся  право осуществить проект.
Устав гимназии п.№32 разрешает ним заниматься данной деятельностью.

Положение о проведении  конкурса социальных проектов «Я – гражданин России в 2013/2014г.» изучен. 

Социальные партнёры - общественная родительская организация «Дети – наше будущее» и директор гимназии.
          - Менеджер-организатор:

Цель работы: привлечь, организовать  и скоординировать работу менеджеров. Определить срок реализации проекта. Подготовить презентацию проекта.
         - Менеджер-социолог:

Цель работы: провести социологический опрос среди учеников, учителей – классных 

руководителей и родителей гимназии и составить  анкеты.
В ходе работы  узнали  сколько в гимназии учащихся – левшей.
Основные проблемы:  отсутствие специалистов, которые помогли бы адаптироваться учащимся к школьным условиям и отсутствие специализированных инструментов и приспособлений для работы в быту и в кабинете технологии. Незнание специализированных отделов в  г. Челябинске.

Было проведено анкетирование:
- Анкета  «Левши нашей гимназии: проблемы и помощь»:1.Знаете ли вы о специализированных школьных и бытовых инструментах и приспособлениях для левшей?
2. Пользуетесь ли вы этими инструментами в быту или в школе?

3. Удобно ли вам заниматься в кабинете технологии с инструментами, которые вам 

предоставляют?
4.Станет ли вам легче работать со специализированными инструментами?

5. Считаете ли вы, если в кабинете технологии появятся специализированные инструменты и приспособления, качество вашей работы улучшится?

- Анкета для родителей «Если ваш ребёнок левша?»:1. В каком возрасте вы заметили, что ваш ребёнок левша, до школы или при поступлении?      

2. Испытывали ли вы трудности при подготовке ребёнка к школе? 
3. Есть ли в городе Челябинске специалисты, которые помогли бы адаптировать вашего ребёнка к школе? 

4. Знаете ли вы о существовании специализированных школьных и бытовых инструментах и приспособлениях для левшей?   

5. Использует ли ваш ребёнок специализированные инструменты и приспособления в быту и в школе? Если «да», то где они были приобретены?   

6. Считаете ли  вы, если кабинет технологии оборудовать специализированными инструментами, это поможет вашему ребенку в жизни и повысит ли качество успеваемости?   
7. Как вы думаете, цель нашего проекта «От правой к левой», является актуальной для вас и вашего ребёнка?   

Все анкеты били заверены педагогом – психологом гимназии, были обработаны и получены результаты.      
           - Менеджер-экономист:
Цель работы:  составить смету расходов для реализации проекта. Посетить магазины.
Изучить ассортимент Интернет - магазинов. Закупить нужный товар.

Итоги работы: для выполнения экономической задачи проекта на осенней гимназической ярмарке были реализованы  семена цветочных растений и саженцы роз, выращенных в летнее время на пришкольном участке, привлечена финансовая поддержка общественной родительской организации.
          -  Менеджер-верстальщик:

Цель работы:  разработать и выпустить информационный буклет  для учащихся – левшей и их родителей.  
Итоги работы: в буклете даны рекомендации для родителей «Если Ваш ребёнок левша» и  инструкции для учащихся  «Пользование специализированными инструментами и

приспособлениями на уроках технологии».
           - Работа со СМИ: были написаны статьи на сайт гимназии, проведена радиопередача, проведена работа с Интернет-ресурсами: консультации с  психологами  для     создания буклетов, изучение ассортимента Интернет - магазинов  
            Реализация проекта:

Наш проект был правомерным. 

- Мы следовали законам Российской Федерации, Закону об образовании, Уставу гимназии, Положению о конкурсе социальных проектов не нарушая их.
- Вся проведённая работа контролировалась педагогами - психологами гимназии.

- Был проведён мастер - класс с учащимися левшами, беседа с родителями и классными руководителями. 
- При повторном анкетировании родители и ученики оценили значимость нашей работы.

- Работа была освещена в средствах массовой информации: написаны статьи на сайт гимназии, проведена гимназическая радиопередача.
- В кабинете технологии создана рабочая зона «В помощь леворуким учащимся» и все инструменты и приспособления находят применение на уроках.
- Наш проект достиг цели.

             Заключительный этап – итоговая и рефлексивная часть социального проекта, которая   акцентирует  внимание на  результат работы. Эта характеристика может быть количественной (сколько сделано) и качественной (как сделано). Для этого вновь были использованы социологические опросы, интервью, наблюдения. В этой части происходит соотношение ожидаемых результатов (целей и задач) с реальными задачами.
             Данная работа является групповой. Преимущество заключается в следующем: у учащихся формируются умения рефлексивные, поисковые, коммуникативные; навыки оценочной самостоятельности, работы в сотрудничестве, менеджерские качества. В результате учащиеся освоили так же  презентационные умения и навыки.

            Так  как  социальный  проект  осуществлён  с учащимися средней  школы, это  помогло им  определиться в выборе будущего направления учебной деятельности.
            Тесное сотрудничество учителей – кураторов проекта, родителей и учащихся – результат положительных отзывов о  работе над проектом  клинического психолога, психотерапевта, педагогов гимназии  и благодарственное письмо родителей учащихся, а так же победы на различных уровнях  защиты социального проекта «От правой к левой».
